

LA OPINION.

VAPORES
CORREOS.

Saetas.—Dom. 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 4 t. Mahon.—Martes 5 t. Barcelona.—Mier. 2'25 t. Mahon por Alcudia.—Juev. 5 t. Valencia.—Sáb. 2'25 t. Barcelona por Alcudia.

Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—9 m. Mahon por Alcudia.—Mier. 3 t. Ibiza y Alicante.—Jueves 9 m. Mahon.—10 m. Barcelona por Alcudia.—Sábado 6 m. Barcelona.

Redaccion y Administracion: San Pedro Nolasco, 7 principal.

Despacho, de 8 a 11 de la mañana.

PRECIO DE SUSCRICION.

1'25 PESETA AL MES.

FERRO-CARRILES.
De Palma a Manacor y La Puebla 3'15 (mixto) — 8'10 m. y 2'45 t.
De Manacor a Palma y La Puebla 3'15 (mixto), 3 m. — 3'25 t.
De La Puebla a Palma y Manacor (mixto), 3'30 m. y 3'45 t.
Los sábados de Palma a La Puebla a las 4 tarde y los domingos de La Puebla a Palma, a las 4 tarde.
Los días de mercado en Inca. De Inca a Palma a t.

PUNTOS DE SUSCRICION.
En la Administracion.
Y EN LA LIBRERIA DE B. ROTGER, Palacio, 4.

DISCURSO DEL SEÑOR NAVARRO Y RODRIGO.

(Conclusion.)

Vista y examinada a esta gran altura del patriotismo la cuestion que se discute, la cuestion de la derecha y de la izquierda, no bajo el prisma estrecho de las ambiciones, de los intereses de bandería, de grupo y de compadrazgo, yo debo toda la verdad a la Cámara; se la debo al Gobierno, a cuyo favor quiero volar, y se la debo a la mayoría, a cuyo lado y en último y oscurecido término considero honoríficamente figurar, de la que si no he podido, ni debido, ni querido ser órgano autorizado en esta ocasion, será para mí una inmensa desventura, la mayor de las desventuras, tener que separarme en el porvenir, porque será porque no veré dignamente representado en ella, como no veré dignamente representado en el Gobierno el interés de mi Patria y el interés de las instituciones, ante los que los lazos de partido, que para mí han significado tanto toda mi vida, pues jamás he constituido ninguna diáspora, desaparecen y nada significan. Vista, pues, y examinada la cuestion de la aparicion de la izquierda a esta altura, yo debo declarar que no veo con disgusto, que no veo con cólera el movimiento de simpatía de los conservadores hacia esa aproximacion de fuerzas democráticas que buscan naturalmente la proteccion y la sombra de un gran prestigio nacional, de un prestigio nacional incontestable. Acabo de decirlos que los conservadores y los liberales debemos considerarnos como ramas de un mismo árbol, como hermanos engendrados en el seno, en las entrañas de una misma madre, de modo que lo que hagan los conservadores para robar terrenos a ese mar de las tormentas civiles que se llama el *carlismo*, debemos plaudirlo por patriotismo los liberales; y lo que hagamos los liberales para calmar ese mar siempre agitado y mecido, cuando no tempestuoso, que se llama *democracia moderna*, por patriotismo y hasta con entusiasmo deben aplaudirlo tambien los conservadores.

Hay alguien que desde el lado acá de la Monarquía pueda decir en alguna parte, con más ó ménos fundamento, que va con receo a la aproximacion de esos grupos de la democracia a las instituciones monárquicas? Hay alguien del lado acá de la Monarquía ó de dentro de la situación, que a la manera de la gallina de la fabula, que habla empollado huevos de águila, se asuste y tema y retroceda ante los resultados más nobles de su propia política, como es la aproximacion de la democracia a la legalidad constitucional y su identificación con la Monarquía, cuando entre esos elementos el Trono puede encontrar en adelante defensores rezellos y decididos, aunque los Ministros presentes y futuros tengan que ver en ellos émulo digno y competidoes eloquentísimos? Hay alguien del lado acá de la Monarquía y de dentro de la situación, que cuando tomaran esos elementos una direccion contraria, por desgracia de todos, no tuviera que decir con dolor, con amargura y hasta con vergüenza, que nuestra política había fracasado, como había fracasado la política del Sr. Cánovas del Castillo el día en que los constitucionales no hubiéramos tomado rápidamente y en condiciones dignas el camino de ser gobierno dentro de la Monarquía de D. Alfonso XII? Hay alguien, por ventura, que de monárquico se precie, que no quiera que las muestras de benevolencia que se dé a un Ministerio por ciertas fuerzas democráticas que antes eran sistemáticamente hostiles al Trono, se conviertan en adhesión definitiva para las instituciones monárquicas, aunque disminuya la intensidad de su fervor ministerial? Hay alguien, por ventura, que quisiera que cuando se determina esa aproximacion de fuerzas democráticas hacia la Monarquía, el Sr. Cánovas del Castillo, que como monárquico y dinástico debe felicitarse por esta ampliacion, por esta irradiacion, por esta dilatacion brillante, fecunda y espléndida que consiguen a una la virtualidad de la Monarquía y las condiciones personales del Soberano, dijera con el prestigio que debe tener y tiene en las cla-

ses conservadoras y dentro de su partido, dijera al Trono y a las clases conservadoras: «desconfiad de ese grupo; ahí hay un grupo de conspiradores y sediciosos que no ambicionan el poder más que para so cavar el Trono y la Monarquía?» ¿Hay alguien que quiera que se diga de nosotros lo que nosotros empezamos a recelar y a decir del Sr. Cánovas, lo que yo mismo dije en otra ocasion al Sr. Cánovas, esto es, que sus simpatías por nosotros eran puramente retóricas, porque buscaba al mismo tiempo el pesimismo por tabla, el auxilio por tabla, el ministerialismo por tabla de los incompatibles é irreconciliables, para que no le hiciéramos efectiva nuestra competencia en el gobierno? ¿Habrá alguien que quiera que se perpetúen los odios de raza, y que el día de mañana, si llegase el Sr. Cánovas con el partido conservador a formar de nuevo un Ministerio y procurase inteligentemente atraer y dentro de su partido, dijera al Trono y a los carlistas hoy en disolucion completa, nosotros desde ahora nos dispusiéramos, nos habilitáramos para declarar que el señor Cánovas y los conservadores hacían traicion al Rey D. Alfonso y que lo entregaban en defensa a las huestes de D. Carlos? ¿No ha de terminar nunca esa política de odios infecundos y hasta miserables, en que todos nosotros sucesivamente hemos hecho a la vez el papel de verdugos y de víctimas, para hacerla sustituir por una política más para, más sana, de vuelo más alto, de verdad y efectiva fraternidad, que arranque del corazon y de una convicción íntima para pasar a los labios de los hombres públicos y de los partidos gobernantes de la Patria?

Acaso se dirá que yo soy cándido, que yo soy miop, que yo soy optimista, y que por ser optimista, miop y cándido no llego a descubrir el pensamiento interesado, la maniobra perfida y maquiavélica que se esconde y oculta detrás de la actitud externa y nobilísima que aplaudo en los conservadores. Pues para que nadie me tome por optimista, por miop y por cándido, para que mi elocuente amigo, el Sr. Ministro de Ultramar, no caiga en la tentacion de considerarme a mí otro Fausto, a quien tambien seduce el Mefistófeles de aquella minoría (Señalando a los conservadores), yo voy a tener el triste valor, ante vuestra presencia y ante la presencia del Sr. Cánovas, de penetrar en todas las lobreguezes y en todas las profundidades de esa intencion perfida, tenebrosa y maquiavélica que tanto os asusta. Yo voy a acudir a los reactivos morales del excepcionalismo cruel de nuestros días; voy a acudir a los reactivos morales del positivismo arido y desconsolador de nuestros días, que nunca cice en el bien y siempre cice en el mal. Con ayuda de esos reactivos ya veo, ya descubro la particula vil é interesada que se alberga y se esconde en el pensamiento del Sr. Cánovas; ya veo, ya descubro que se ha propuesto dividirnos, que se ha propuesto interrumpir la vida de beatitud y tranquilidad que llevamos a costa de los conservadores, cuya dominacion pasada y futura, despertaba la alarma en nuestro campo y producida y determinada instantáneamente la cohesion y la unidad de nuestra mayoría.

Ya veo, ya descubro que se ha propuesto darse un oportunísimo baño de popularidad, iniciando con resolucion y con valor esta campaña en favor de los demócratas que vienen a la Monarquía, a pesar de la oposicion sorda y latente de algunos de los elementos más rezagados de su partido, los cuales si estuvieran en Inglaterra, se asustarian igualmente de que el jefe de los conservadores Lord Salisbury, proponga soluciones verdaderamente socialistas, más atrevidas de todas cuantas, que las de Gladstone, para resolver los conflictos de Irlanda. Ya veo, ya descubro que el Sr. Cánovas se ha propuesto debilitarnos y dividirnos y aumentar las eventualidades de su reparicion en el Poder, antes tan temida y ahora casi tan deseada, por desgracia, por ciertos elementos avanzados.

Pero aparte de que es necesario admirar y aun aplaudir a aquellos hombres que saben esconder el pensamiento interesado que persiguen detrás de una actitud noble y patriótica, yo digo que la tarea, la mision de mantener compacto y unido un partido; que la tarea de mantener con-

pacta, unida, satisfecha, contenta, entusiasmada una mayoría, no es tarea que incumba a los enemigos, que se han de proponer todo lo contrario; es tarea encomendada a los jefes de partido y a los Gobiernos. Por esta razon los jefes de los partidos y los Gobiernos de los partidos, son siempre los mejores entre los mejores dentro de cada partido.

Esa era la tarea del Sr. Sagasta; cuando quedaba fuera, cuando tenia que quedar necesaria y justamente fuera (ved que a mí no me duelen prendas), cuando tenia que quedar necesariamente fuera una personalidad tan excepcional como la del ilustre Duque de la Torre, con su gran significacion en Alcoicia, en el país y en Europa, al rededor del cual habian de agruparse muchos elementos de esta mayoría y los elementos democráticos que a la Monarquía querian venir, los cuales, aislados y solos, no seran una afirmacion fecunda y creadora; pero tendrán siempre, no os hagais ilusiones, no os hagais ilusiones, una virtualidad inmensa é incontratable para la destruccion, si siguen el camino del pesimismo, de lo cual ya han cruzado por esta atmósfera algunos relámpagos. Esta será la tarea, la mision, la responsabilidad del Duque de la Torre el día de mañana cuando tenga que quedar fuera una personalidad tan ilustre y tan culminante del partido como el señor Sagasta, y el Duque de la Torre no sepa, no acierte a borrar las huellas que el resentimiento produzca en los vencidos, en este país de odios africanos, en este país de las represalias corsas, en este país de los rencores personales inextinguibles, que dice siempre: ojo por ojo, diente por diente.

Por eso yo he tenido el verdadero atrevimiento disoluble tanto por mi amor a mi partido, por mi amor a mi país, por mi amor a las instituciones; por eso he tenido el verdadero atrevimiento de señalar a las grandes autoridades de mi partido, que siempre tendrán todos mis respetos, el abismo a que nos llevaban con una separacion airada y violenta, la responsabilidad que contraian ante el partido, ante el país y ante la historia.

En tareas, difícil ayer para el Sr. Sagasta, será todavia más difícil mañana para el Sr. Duque de la Torre; pero ¿qué remedio como diria el vulgo: estas son las queiebras que tiene el oficio; como decia el poeta, por estas esperanzas se camina a la inmortalidad. Hay que contar con estos eternos obstáculos: hay que vencer estas dificultades eternas. Estas son las impurezas de la realidad en las batallas de la vida, en esta lucha por la existencia que anima a todos los partidos, a todos los hombres y a todos los seres de la creacion.

Gobernar un partido, gobernar una Nación, gobernar una mayoría, no es gozar una gran *sine cura* sin trabajo, y alcanzar un honor insignie, el mayor de los honores, sin fatig; gobernar un país significa llevar la vida penosa y difícil que habla llevado el Sr. Cánovas del Castillo, que hoy lleva el Sr. Sagasta; gobernar un partido, gobernar una Nación, no es lo que cree al vulgo, pasar la vida en la beatitud mística de los católicos ó en la perezoa voluptuosidad de los musulmanes, aspirando las nubes de incienso que levanta la adulacion empalagosa y molesta de aquellas gentes que rodean a los jefes de los partidos; gobernar una Nación es seguir desde el fondo del Gabinete en todos los momentos, con atencion profunda, los movimientos del país que se gobierna, los movimientos de los partidos y de los elementos sociales que nos rodean; el progreso del mundo, la marcha de los demás pueblos, la direccion agitada y anhelosa del espíritu humano; subir a las alturas y estar en las alturas sin vértigos de vanidad, ni desvanecimientos cortesanos; bajar a los abismos y permanecer a veces en los abismos, sin espasmos de miedo ni desmayos de flaqueza; abarcar lo grande sin desatender y desdeñar lo pequeño, lo mismo en nuestro campo que en el campo enemigo. Gobernar una mayoría, cuando despues de todo de ella dependen los destinos de una Nación, gobernar una Nación y un partido significa algo así como ser general en jefe de un ejército en frente de otro general en jefe y de otro ejército por lo ménos.

Y recordado bien, Sres. Diputados, no

hace mucho tiempo, el ejército de una gran Nación tenia enfrente el ejército de otra Nación tambien grande, que no habia llegado aún al zenit de la fortuna y de la gloria. Mandaba el ejército de la primera Nación a la petulancia engreida de un general que engañaba a su Soberano prometiéndole nuevos lauros que habian de añadirse a los lauros inmortales de Austerlitz y de Jena; mandaba el otro ejército la vigilancia, siempre activa, previsora y despierta de un veterano ilustre; y el día tremendo del choque, todos aquellos que juzgan solo por las apariencias se quedaron asombrados de los reveses inesperados de la Francia y de los inesperados triunfos de la Prusia. Entonces la gran Nación de Occidente, para consolarse en su lúgubre tragedia, decia, y acaso decia con razon, por boca del génio de la poesia contemporanea: «¡No nos ha vencido la superioridad de Moltke! ¡Nos ha vencido la inferioridad de Leobach! Yo confio por igual hoy y mañana en la abnegacion, en el patriotismo, en la habilidad, en las superiores condiciones del señor Sagasta y del señor Duque de la Torre, para que si llega el caso de una inesperada derrota de este gran partido liberal, que ha prestado tantos servicios al país, que ha pasado por tantos infortunios, que ha llegado al poder por una generosa y lúcida y nobilísima inspiracion del Monarca, en medio de la unanimidad de la opinion, hasta de la opinion de sus adversarios, con un caudal tan inmenso de popularidad y de prestigio como no lo tuvo jamás partido alguno, si llega el caso de una inesperada derrota de este partido liberal y llega el triunfo inesperado de nuestros adversarios, nadie legítimamente pueda decir: faltó al uno «previsión y entereza»; faltó al otro «prudencia, paciencia, resignacion.» ¡No nos ha vencido la superioridad del señor Cánovas! ¡Nos ha vencido la inferioridad de nuestros jefes!

Que haya todavia, lo que es de esperar que haya, esa previsión y esa entereza en los unos, un poco de prudencia, un poco de paciencia, un poco de resignacion en los otros, y si ha existido, como estoy a punto de creerlo, por lo mucho que lo repiten mis amigos, y a fin de que no me tengan por tan cándido, si ha habido un pensamiento interesado en esta actitud externa y nobilísima de los conservadores, que yo aplaudo, no los temas, no los temas: ellos van a quedar presos en las redes de su propia habilidad. Ya os lo dije en la discusion del Mensaje; antes no se veía el término de la política conservadora, que tuvo cuatro encarnaciones sucesivas en el Poder y se desenvolvió tranquilamente sin encontrar obstáculo en lo alto, en el medio y en lo bajo, en dos Parlamentos diferentes y en seis años consecutivos; y ahora con más razon, dado este gran movimiento de adhesion a la Monarquía de gran parte de la democracia española; ahora con más razon no se vería el término de la política liberal, enlazándose una situación con otra situación, que sería su complemento más natural y más legítimo.

Nadie se sustrae al imperio de la lógica, especie de providencia que rige los acontecimientos humanos, y cuando se sienta en el Trono de San Fernando un Soberano ilustre que a pesar de tantas habilidades, que a pesar de tantas y tantas sugeriones como se habrán empleado en contra de la opinion liberal, realiza valesamente el acto del 8 de Febrero, que vence la fatalidad histórica de todas las restauraciones, que vence la inexorable y bárbara crueldad de la ley antigua que quiere que las faltas de los padres las paguen los inocentes hijos hasta la quinta generacion; cuando a los obstáculos tradicionales de los tiempos de Fernando VII suceden las facilidades generosas de los días de don Alfonso XII, ¿cabeis en el único horizonte, la eventualidad única de triunfo de la política conservadora? Pues es el espectáculo tristísimo de nuestras divisiones, de nuestros rencores, de nuestras miserias, la completa esterilidad de nuestra política, la completa esterilidad de nuestros hombres; entonces, y solo entonces podrá renacer la política conservadora, cuando nosotros no hayamos sabido cumplir con nuestra mision, despues que las clases conservadoras, y su encarnacion más noble y más augusta hayan cumplido con la suya

lon tanta elevación, con tanto patriotismo y con tanta generosidad; entonces será cuando tengamos que pasar, exclusivamente por nuestra culpa, por nuevas y dolorosas, y merecidas, y justificadas resignaciones.

Y he terminado. No creáis que soy tan cándido que crea que todo lo que yo he dicho esta tarde vaya á ser del agrado de mis amigos y de mis correligionarios; voten en pro ó en contra del Gobierno que representa al partido liberal. En medio de la tristeza que este pensamiento me causa, al disgustar á algunos de mis amigos y correligionarios, yo debo declarar que me conforta la idea de que lo agradable y lo lisonjero no es siempre lo más útil, y lo más salvador, como me conforta la idea que creo haber leído en un viejo moralista, en Montaigne, el cual asegura que no puede darse mayor prueba de amistad que exponerse á disgustar á los amigos por servirles. Amigo quiero ser yo del señor Sagasta, cuando en el Sr. Sagasta veo al jefe verdadero de aquella minoría constitucional, y por eso, llegado el momento de los conflictos, yo no he de votar contra él, y he de acompañarle en la marcha que siga en la dirección de aquellos ideales que juntos mantuvimos en los días de oposición. Amigos y correligionarios veré yo, el día de mañana, al del Sr. Duque de la Torre, si en sazón y con oportunidad, llega el momento de que el ilustre Sr. Duque de la Torre pueda prestar á su Patria y á su Rey el mayor de los servicios, haciendo un sacrificio verdaderamente heroico á su edad, y dada la historia que tiene en su patria y el nombre que alcanza en Europa, apareciendo como primer Ministro responsable de la Monarquía restauradora en Sagunto, teniendo á su lado los elementos más liberales que le acompañaron el día memorable de Alcolea. ¿Creéis que esto es excepcionalismo? ¡Ah señores! Para mí, allá en el fondo de mi corazón, allá en el fondo de mi honrado patriotismo, lo mismo es ser derecha de la izquierda democrática con la Constitución de 1809, que ser izquierda de la derecha ministerial con la de 1876; derecha ministerial que puede ser á su vez una prebendación nada más de la derecha conservadora, cuando debieran ser tan ténues y tan imperceptibles los lindes que separan á los partidos gobernantes. ¿II y alguien que crea que esto que yo digo es falta de convicción ó que es sobra de habilidad?

Ya sé yo que en esas posiciones se colan los hábiles, los exépticos, los explotadores de la política; pero sé también lo que dice el más ilustre de los publicistas ingleses; y es, que no hay que buscar los mejores ejemplares de los partidos allá en la región extrema, porque no se encuentran, del lado conservador, sino estultas petrificaciones, y del lado liberal solo se ven empiricos superficiales é imprevisores, y sé además por mi propio ejemplo, que en esas posiciones intermedias se complacen el verdadero patriotismo, que no teme llegar tarde á parte alguna, porque no ha de pedir nada ni á los unos ni á los otros. Pueden, pues, colocarme á su placer mis enemigos, si alguno tengo, en este ó en aquel campo de la política; pueden colocarme entre los hábiles, los exépticos y los explotadores de la política que evolucionan con singular desenvoltura á la vista de todo el mundo; pero nadie me habrá sorprendido en ocasión alguna, sin tanta abnegación y sin tanto de interés como el que más haya tenido, ni nadie habrá tropezado conmigo jamás en esas encrucijadas, en esas verdaderas tortuosas que suelen frecuentar la ambición, la intriga y acaso el mismo negocio, que como nota humana, como flaqueza y condición humana, puede encontrarse también en el cálculo más desinteresado de los hombres políticos. Lo que yo no haré jamás, en ningún momento, es desgarrar las entrañas del partido liberal español; lo que yo no haré jamás es poner el sello de lo indeleble, de lo irrevocable, de lo definitivo, á una discordia que sería un mal para la Patria y para las instituciones.

En aras de este gran resultado no habrá sacrificio de amor propio y hasta de opinión; no habrá acto de abnegación de que yo no me conceptúe capaz. Yo sé á dónde llevan las divisiones y las subdivisiones de los partidos, lo mismo en España que en los demás países; yo sé á dónde llevaron esas divisiones al partido liberal en 1843 y al partido conservador de 1850 á 1854; yo sé á dónde lleva en esas divisiones y subdivisiones á la representación monárquica de la revolución de Setiembre primero, á la representación republicana de pues, en medio de aquella Asamblea federal, que tuvo todos los vértigos y todas las locuras de la Asamblea revolucionaria de Francfort, sin ninguna de sus grandezas, y que estuvo á punto de precipitar en el abismo á esta heroica, á esta ilustre mártir que se llama Nación española. Yo sé á dónde llevan esas divisiones y subdivisiones en el extranjero á los partidos; yo sé que en los Países Bajos esas divisiones y subdivisiones de los partidos tienen hace años paralizada y yerta la acción de aquel Gobierno en una cuestión tan importante como el tratado de comercio con Francia; yo sé que esas divisiones y subdivisiones, sin el patriotismo de Gilla, sin el patriotismo de los conservado-

res y sin la firmeza del Rey, habrían arrancado en Italia el poder á los liberales; yo sé que en la misma Alemania, esas divisiones y subdivisiones, esa completa pulverización de los elementos parlamentarios; es el grande, ya que no único apoyo que encuentra el Gran Canciller para no someterse á las verdaderas y legítimas exigencias de un régimen constitucional y parlamentario; yo sé, por último, lo que entrego á vuestra meditación, y es el espectáculo que en estos mismos momentos ofrecen las dos grandes Naciones del Occidente de Europa, tan percaivo en su radical y elocuentísimo contraste.

Allá en Inglaterra gobierna el partido liberal, que ha sabido asociar al Gabinete que preside Gladstone en nombre de la Reina Victoria, á todos los republicanos y á todos los radicales que le ayudan en la patriótica tarea de desenvolver la política tradicional de la Gran Bretaña, la política de sus intereses permanentes. Hubo un momento de angustia para esa gran Nación y para ese Gobierno, que fue cuando las eternas cuestiones interiores y exteriores de Inglaterra, la de Irlanda y la de Oriente, se juntaron y revistieron á la vez su gravedad más extrema de modo que parecían vacilar los cimientos firmísimos y eternos sobre que descansa la grandeza británica. Gladstone tenía á todo el partido liberal detrás de sí, y á pesar de que se separó Bright cuando las escuadras inglesas bombardearon á Alejandria, y á pesar de que se separó Fosters cuando se quiso rectificar los procedimientos que se aplicaban en Irlanda, sin embargo hoy Inglaterra domina sin rival en Egipto y está á punto de encontrar una solución definitiva de concordia con los colonos y con los campesinos irlandeses. ¿Qué es la Francia entre tanto? Tristeza causa pensarlo. Allí hay tres izquierdas enfrente de tres derechas, allí hay tres partidos republicanos enfrente de tres partidos monárquicos, la izquierda de los Comunes, la izquierda de Grévy y la izquierda de Julio Simon enfrente de la derecha de los Bonapartes, de la derecha de los Borbones y de la derecha de los Orleans, de modo que pareciendo imposible la continuación de la República, persiste y continúa por una imposibilidad mayor, por la imposibilidad de reconstruir la Monarquía, y así aparece la acción de la Francia humillada en Egipto, tan lleno de las glorias, de los recuerdos y de los intereses de aquel país, y en el interior apenas si puede constituir un gobierno que tenga tiempo por delante, el día siguiente por suyo y sobre todo mano firme, para enfrenar la anarquía que la devora. Apartémonos los liberales españoles de estos tristes ejemplos que nos da la Nación que debía ser, que debía continuar siendo el corazón y el cerebro de Europa, y aproximémonos al gran ejemplo que nos dan los liberales ingleses, para procurar la paz y el progreso y la libertad y hasta donde fuere posible la grandeza de la Patria, sin temeridades, sin pequeneces, con inquebrantable constancia.

LA CAPA DEL ESTUDIANTE.

¿Qué relación tendrá ese principio de una canción vulgarísima con el motivo que en este momento preocupa nuestra atención?

El lector juzgará pronto si lo recordamos con oportunidad y á su fallo nos atenderemos.

El deplorable, deplorable es la manía del suicidio en los partidos políticos, que, como si solo nacieran para tener el gusto de morir desastrosamente, parece que se complacen en exacerbar el mal que debe llevarlos al sepulcro.

Tenemos la izquierda dinástica, partido nuevo, nacido ayer: lejos de procurar en sus filas la solidez, la unidad, la penetración que debe hacerle fuerte, su mayor complacencia, su gozo, su satisfacción consisten en persuadir á cuantos la miran, que no existen en ella miras únicas, fundadas en el crisol de un mismo pensamiento y de unos mismos intereses.

Los elementos de la izquierda, procedentes de la fracción democrático-dinástica, entienden y dan á entender, que solo tienen que ver con el señor Moret, á quien llaman su jefe y en cuyo honor banquetean con frecuencia. Y aún se ve más: Como si formasen grupo enteramente separado de la izquierda, el marqués de Sardoal promueve dentro de él sus competencias con el señor Moret, como jefe de esa fracción.

Por otro lado, los izquierdistas procedentes, del partido democrático-republicano, no dan muestras de confundirse con los moretistas y los izquierdistas del partido constitucional. Ahí está Martos; á quien entienden como jefe, aun después de declarar que permanece á una distancia honesta de la monarquía, en la cual ellos han ingresado ya.

Apenas figuran en ningún acto bien fundidos los elementos que componen la izquierda. Solo recordamos como demos-

tracion pública de la fusión de esos elementos, el último banquete celebrado en Fornos, al cual concurren en una aspiración común á saborear las delicias de la mesa el señor Moret, de origen democrático-dinástico, el señor Linares Rivas, oriundo del partido constitucional, y el señor Aguilera, marxista consecuente. Pero lo que se une por el estómago se separa también fácilmente, y de esta observación es consecuencia precisa, pero no demos importancia mayor al acto gastronómico de la fusión de varios elementos, cuando, en oposición á él, quedan tantos otros actos en que moretistas, marxistas y linaristas, quedan tan separados entre sí como si fueran fracciones á quienes no ligará ningún interés común.

¿Habrá por esto, quien niegue á la izquierda la condición de verdadero partido político? Sí, porque apreciando las cosas del modo que aparecen, y que son, según acabamos de exponer, podrá decirse que los izquierdistas que hasta el día no han fundido aun completamente sus personalidades y los recuerdos de sus diversas procedencias en un solo recuerdo y una sola personalidad, más que un verdadero partido, son retazos desconocidos ó mal hilbanados, que recuerdan la capa del estudiante con remiendos de diversos colores.

¿Qué exigirán los izquierdistas de los que, como nosotros, exponen, sin faltar á ningún respeto hácia ellos, la situación en que se encuentran? ¿Exigirán que se reconozca que los constitucionales y centralistas componen también un partido de retazos y remiendos bajo el nombre de partido fusionista?

No hay inconveniente en concedérselo; pero adviertan la consecuencia y tómela como lección para un uso y provecho particular.

¿Qué es lo que produce la disidencia en el partido constitucional? ¿Qué es lo que ha llevado al nuevo partido de la izquierda elementos valiosos del partido fusionista, quebrantando tal peripécia política su fuerza como partido gobernante?

Pues todo se debe á la razón de su origen; todo, á que centralistas y constitucionales, reuniéndose para formar el partido fusionista, mantuvieron distancias tanto en sus tendencias políticas como entre los hombres de una y otra agrupación, siendo tan capital para ellos la personalidad del señor Sagasta y del señor Navarro Rodrigo por un lado, como la del señor Alonso Martínez y la del general Martínez Campos por otro.

Estas reflexiones no nos pertenecen como originales; las recogemos escuchando la voz de la opinión pública y como emanadas de ella, las trasmitimos á la izquierda.

Ahora que es el momento de la lucha, conviene ver si es posible que dején de sobrenadar en ellas las anteriores diferencias y que algunas personalidades preeminentes dején de ser la representación de intereses parciales.

Si la izquierda no logra esto, si llega al poder sin haber zanjado antes esas diferencias íntimas, y sin conjurar el peligro de las tendencias parciales bajo el predominio de la colectividad, será un verdadero milagro que se libre entonces, que es cuando las pasiones se avivan, exhibiendo en competencia los méritos hechos para el día del triunfo, será milagro, repetimos, que su lote del porvenir no sea también la disidencia y el desgarramiento, como lo ha sido del partido fusionista.

(Liberal.)

LA MUERTE DE GAMBETTA.

Supersticiones y coincidencias.

En cuanto muere un hombre ilustre échase las gentes á recordar presagios é indicios de tiempo anterior, según los cuales era de necesidad infalible que la muerte ocurriese en día y hora señalados y en tales ó cuales circunstancias de antemano previstas por los augures.

Tal acontece ahora, y no podía ménos tratándose de un hombre como Gambetta solo que con la diferencia de ser el augurio perfectamente exacto é histórico. Afirmado al ménos el escritor francés Jehan Valter en un artículo escrito con mucha anterioridad al fallecimiento tal gran tribuno.

Gambetta—y vamos al caso—aunque libre pensador y positivista, tenía sus deijos y puatas de supersticioso, adquiridos sin duda por herencia de sus abuelos italianos.

Una tarde, á los postres de una comida celebrada en casa de unos amigos suyos, propuso la esposa del afiltron echar las

cartas y decir por turno la buenventura ó comensales que buenventura se presen-
tase á ello.
Cuando llegó la vez á Gambetta, la sibila, apenas extendidos los naipes, púsose grave y celijunta, reyeron todos que no lo hacia sino dar mas carácter á la broma, ó insinuar á que hablase.

—Cosa rara,—dijo la profetisa,—siempre que se ma ha ocurrido interrogar las cartas por cuenta de M. Gambetta, he encontrado el anuncio cierto de una catástrofe. Ahora acaba de sucederme lo mismo.

—Acaso tengan razon las cartas,—contestó sonriendo Gambetta.—¿Qué genio le muerte me presagian?

—Nada indica el oráculo en ese punto.

—¿Y lo creéis?
—Si y no. Pero voy á referiros la historia. Ante todo, advertiré que mi madre ha contado muchas veces con relación á la época en que me llevaba en su seno, que cierto día tuvo el antojo de consultar á una famosa sonámbula. Esta le predijo que daría á luz un varón, el cual andando los años ocuparía en su país un elevado puesto.

Mi madre creyó á pie juntillas, como siempre ocurre con las cosas agradables, y de ahí tal vez el empeño que puse en propocionarme una esmerada educación contra la voluntad de mi padre que queria hacerme entrar en el comercio con arreglo á las tradiciones de la familia.

—¿Y no se os antojó, ya hombre,—preguntó uno de los concurrentes,—consultar por cuenta propia á la sonámbula?

—No, pero en la época del Imperio hizo la casualidad tropezar con otra, la cual me vaticinó que por dos veces llegaría á estar al frente de un gobierno. A esta profecía añadió la ménos grata de que una mujer me daría la muerte, á poco de cumplido en sus dos partes el primer augurio.

Valter añade, despues de referida la anécdota, que el año pasado, cuando con motivo de la inauguración en Neubourg de la estatua de Dupont De L' Eure se hundió el tablado sobre el cual amenazaba Gambetta á pronunciar un discurso, el ilustre tribuno al salir fieso del hundimiento, manifestó preocupado y dijo á un colega suyo—compañero de mesa en la comida anteriormente citada:—«será esta un señal del fin próximo.»

Escusado es decir que no damos la menor importancia á semejantes preocupaciones y coincidencias; pero ya puestos en camino, no dejaremos de recordar la novela «Mademoiselle Bismarck» escrita por Enrique Rochefort en 1881.

El famoso y atrevido demagogo describe en ella de mano maestra á un tribuno y ex-ministro, Franisquc Tala-zac, que se parece á Gambetta como una gota de agua á otra gota. La protagonista, Antonieta (verdadero Bismarck hebraica), trata por todos los medios de casarse con el eminente hombre político, y en última instancia simula un conato de suicidio. Pero, ahogoso y muero de verdad, lo cual no ha acaecido ahora, puesto que, si hemos de creer los rumores corrientes, Gambetta, fué quien se hirió mortalmente por querer salvar la existencia de otra Antonieta suicida.

La casa de Ville d' Evray.

La casa mortuoria de M. Gambetta está situada cerca de la estación de Ville d' Avray, á la orilla del camino que en pendiente rápida desciende del ferrocarril al camino de Ville d' Avray y de Marnes.

Por este lado hay una verja con una puerta por donde los amigos íntimos de M. Gambetta entraron á saludarle por última vez. Las demás gentes, es decir los jóvenes, los alumnos de la Escuela Politécnica y de la Escuela Normal, los albacianos, los periodistas extranjeros y las damas que en sus coches llegaban de París, deteníanse ante la puerta que da á la calle del Chemin-Vert,—frente á la calle de Balzac, y se encontraban á la vista de la casita comprada por Gambetta.

Llamábase esta casa baja, blanca y cubierta de un enrejado verde, los Jardies. Se decía, y Gambetta mismo lo repetía sonriendo, que aquella era la casa de Balzac; pero es realidad no ocupaba sino las antiguas dependencias del edificio.

Su propiedad lindaba con los terrenos que habían pertenecido al gran novelista y que partiendo de su casa, llegan hasta el sendero Poirier-Cloché, Gambetta queria comprar los Jardies verdadero y ensanchárase aquel trozo de tierra de Vi-

CORREO.

Madrid 8.

—Mañana á las once de la mañana será conducido al cementerio general del Sur el cadáver del festivo poeta dramático don Pelayo del Castillo, habiendo sufragado los gastos del entierro el señor D. Francisco Romero y Robledo.

Esta acción del ex ministro conservador ha satisfecho altamente á la comisión que hubo de presentarsele impetrando su auxilio para aquel caritativo acto.

—A fines de mes regresarán á Madrid los señores duques de Montpensier.

—Muchos espositores farmacéuticos proyectan donar sus productos á la facultad de Farmacia.

—El album en honor del duque de la Torre será costado por las minorías de la izquierda. Se remitirán hojas á provincias para que la manifestación sea de toda España.

—Ha tomado posesión de su destino el vicecónsul de España en Liverpool, don Luis Baena.

—El Sr. Carulla ha dirigido una respetuosa comunicación al eminentísimo señor cardenal arzobispo de Toledo rogándole que admita su renuncia de vocal de la junta superior de la Unión Católica.

El director de la *Civilización* manifestaba esta tarde la seguridad de que su emi-nencia le complace á admitiéndole la dimisión.

—Algunos diputados van á pedir el establecimiento de la enseñanza de la lengua griega en los institutos.

—Hoy celebrarán reuniones parciales algunos doctores, habiendo acordado votar para el cargo de senador por la universidad de Madrid al Sr. Moyano.

—El jueves se verificará la elección senatorial en la universidad. Presidirá el acto el sector, Sr. Pisa Pajares.

—El general Blanco ha sido llamado á Madrid.

—Los amigos del Sr. Moret le han avisado telegráficamente para que acelere su regreso á la corte.

—Se asegura que el señor general Solas con sus amigos, con la mayoría del círculo Democrata-monárquico y todos los comités de Cataluña, se han declarado conformes con la actitud del señor marqués de Sardoal, duque de Veragua y demás senadores y diputados democrata-monárquicos.

—El último acto de Sr. Albareda ha sido proponer para la gran cruz de Isabel la Católica al director interino de Obras públicas, Sr. Borregón, por los eminentes servicios que ha prestado en el ramo.

—Los redactores del apreciable colega la *Crónica de Cataluña* han regalado el fajín de gobernador civil al director del mismo D. Teodoro Baró, quien como saben nuestros lectores acaba de ser nombrado gobernador de Málaga.

—De los siete títulos de Castilla que se cubrieron recientemente han concurrido hoy á la ceremonia religiosa de Palacio el marqués de la Mina y el de Castellmoncayo, vistiendo uniforme de maestrante; el duque de Sevilla de jefe de caballería, y el marqués de Valcarlos de oficial de húsares.

—D. José Echegaray ha entregado ya en la academia de Ciencias su discurso de contestación al que ha de leer el académico Sr. D. Gumersindo Vicuña.

El tema en el desarrollado es «Concepto de las ciencias físico-matemáticas.» El Cairo, 7.

Se separa de un momento á otro el decreto nombrando á la comisión internacional de idemáticas.

Dinamarca, España, Holanda, Portugal y Suecia tendrán en la comisión un representante colectivamente.

Paris 7.

Los periódicos republicanos esperan que de los funéres acontecidos en esta semana, surtiran, para los republicanos, y sobre todo para el Parlamento, resoluciones de concordia, y que los sentimientos de unión expresados en los discursos pronunciados ante el cadáver de Gambetta durarán más que las flores que cubren la tumba del célebre orador.

El periódico el *Francés* cree que á consecuencia de la nueva agrupación de la mayoría de la Cámara, surgirá alguna rivalidad entre los Sres. Ferry y Clemenceau.

Alejadria 7.

A consecuencia de una reyerta entre varios agentes de policía albaneses y uno europeo, han resultado un albanés muerto y seis heridos graves. Dos europeos ligeramente heridos. Las autoridades inglesas adoptaron medidas logrando restablecer el orden.

dose las diligencias que el caso requiera.

salido para la mar el cañonero de la *Alsedo*.

En la sesión de ayer. En nuestro suelto de ante-ayer sobre el entierro de D. Tomás Cortés y Arce, en las últimas líneas del segundo párrafo, equivocadamente puso el Sr. Redactor: perciben doble retribución los señores y los ruegos retribuidos, cuando debió decir: y los mejor retribuidos sus correspondientes dotaciones, que el Gobierno paga con exactitud.

La sociedad de seguros contra incendios se reunirá en Junta General el 1.º de Febrero próximo.

También ha dispuesto á los imponentes en lo que resta en Enero deben satisfacer las entregas correspondientes á este año por sus suscripciones.

Ayer á hora bastante avanzada entró otro buque italiano, que con cargo de pipas vacías viene para exportar vino.

En la sesión que celebró el Ayuntamiento de Palma el día 5 del actual se concedió licencia al Sr. Marroig para ausentarse de esta ciudad.

Ahora ya no veremos aquello de antes, que al ausentarse de Palma el Sr. Marroig, dejando la Alcaldía accidental, se ponía bueno de sus dolencias el Sr. Rosich para encargarse de la Alcaldía.

Ya no estamos en tiempo de elecciones ni en tiempo de Alcaldías accidentales.

Leemos en el *Comercio*, que D. Alejandro Rosselló ha sido nombrado abogado de Beneficencia.

El día veinte y uno del mes actual inaugurará la «Escuela Mercantil de Mallorca» sus conferencias, dando la primera el presidente de la Junta de dicha escuela D. Jacinto Feijú y Ferrá.

Tomamos de El Isleño: «La numerosa clientela del médico eclesiástico Sr. Fiol le ha obligado á establecerse en esta capital, fijando su residencia calle de S. Miguel 89. Es una ventaja para los enfermos que querían consultar á nuestro distinguido paisano.

Durante el mes de Diciembre último han sido degolladas en el Matadero público de esta ciudad 175 reses pertenecientes al ganado vacuno: 3.340 al lanar: 118 al cabrio y 10.76 al de cerda formando un total de 4.409 devengando por derechos 944 pesetas.

El periódico oficial de la provincia en su edición de ayer publica la constitución del nuevo ministerio; una R. O. sobre administración local y el Reglamento de los inspectores de la contribución industrial.

A las 9 de esta mañana ha fondeado en nuestro puerto el vapor *Union* que de Ibiza y Alicante conducía 49 pasajeros.

La Compañía curtidora é industrial ha dispuesto que del 22 al 31 de este mes se haga efectivo el quinto dividendo pasivo de sus acciones.

Esta noche tiene lugar el estreno de la obra cómica en tres actos *Los Mosqueteros Grises* que será puesta en escena con todo el aparato que su argumento requiere. Tenemos de ella muy buenas noticias y aseguramos á la Empresa muy buenas entradas y muchos aplausos.

Ayer noche se cantó, por última vez, la zarzuela *Las dos princesas*.

Al presentarse á la escena, en el segundo acto, el baritono Sr. Roca, que no sabemos porque causa se habia encargado de la parte de príncipe, fué saludado con una silba horrorosa.

Tratamos de inquirir la causa y se nos dijo que no era al Sr. Roca, sino al señor Moragas á quien se silbaba por haber este cedido su papel sin encontrarse indispuesto.

La silba, en nuestro concepto, no era del todo justa, pues estaba en los carteles anunciado el cambio de artista, pero no es tampoco muy natural que el Sr. Moragas, que tanto satisface al público en este papel, lo abandone sin una causa conocida.

La obra fué, como siempre aplaudida.

de Avray de que era muy aficionado; pero le pedían un precio muy alto por los terrenos. Había, por tanto, renunciado á la adquisición de la morada del novelista, y ocupaba el pabellon del jardinero, en donde Balzac hospedaba á su secretario Lassailly, que muerto de hambre, se escapaba por las ventanas. Ampliando su jardín por la adquisición de un terreno que á lo largo de la pendiente del ferro carril se extendía, habia edificado un pabellon de verano con sus correspondientes accesorios, y pensaba dar anchas á su huerto hacia el camino de Willed'Avray por la adquisición de un prado; pero la propietaria, que es una dama legitimista, no quiso nunca cederlo á ningún precio.

Leon Gambetta vivia allí, no en una casa de cristal, pero sí en una casa de campo, abierta á todas las miradas. Desde el camino de Ville d'Avray podia muy bien verse en tiempo de verano, paseándose por el jardín con sus amigos, ó leyendo á la sombra de los árboles algun libro nuevo.

Gambetta gustaba mucho de esta casa. Encontrábase allí lejos de Paris, y con Paris al lado por el ferro-carril que podia tomar, aunque saliera de su quinta cuando el silbido de la locomotora anunciara la llegada del tren á la estación. Cerca de su morada tenia los bosques solitarios de Fausses-Reposes, los senderos de Virotlay y de Chaville, por donde se le veia frecuentemente acompañado de un joven con uniforme de colegial.

(Se continuará.)

LA OPINION.

PALMA 10 DE ENERO DE 1883.

Es tan precario el estado financiero de la Academia de Bellas Artes, que nos consta que una persona que suponemos debe estar muy enterada de lo que pasa en las interioridades de aquella ilustrada Corporación, y que debe sentirse muy inclinada á dedicarse á la usura, se ha acercado á algunos de los acreedores de la Academia, para proponerles la compra de sus respectivos créditos con un veinte por ciento al menos de rebaja.

Sentimos en el alma que haya personas que se valgan del angustioso estado económico de la Academia para ir á explotar á los que tienen créditos contra ella, y que tal vez cederán con gran pérdida ante el temor de no cobrar lo que se les debe.

Recordamos al Ayuntamiento y á la Diputación Provincial hagan cuanto puedan para sacar á la Academia de su situación, y á los acreedores por prestados servicios, de las garras de los usureros.

Hacemos nuestro el siguiente suelto de nuestro querido colega el *Balear*:

«En la sesión que el viernes último celebró nuestro Ayuntamiento, el concejal señor Serra propuso, que se dejara cesante á un pobre peoncarriero, por el enorme delito de haber disfrutado una licencia de tres días, que le habia concedido el Alcalde, para asuntos particulares. En vano el Sr. Ribot protestó de la inocencia del pobre peón, en vano apeló á los humanitarios sentimientos del Sr. Serra, todo fué inútil: el proponente y los señores Bizañes, Marroig, Escafi y Lladó inmolaron á la pobre víctima, que, según noticias, llevaba sobre si el pecado, imperdonable para los radicales y federales, de no haber votado á su favor en las pasadas elecciones.

Así entienden los ultra liberales la libertad del sufragio.»

La humedad volvió de nuevo á invadir ayer esta ciudad, viéndose enteramente mojadas las losas del empedrado como si hubiesen recibido abundante lluvia.

Nueva molestia para las personas que padecen achaques

A la horn de itinerario salió ayer tarde para Barcelona el vapor-correo *Lulio* con la balija y pasajeros, á pesar de la gruesa mar que habia, levantada por el duro vendabal que reinaba.

El *Diario de Palma* da cuenta de una colisión ocurrida en Esporlas entre varios hombres del pueblo y algunos carabineros que intentaban arrancar varias plantas de tabaco sembradas en una heredada. La guardia civil prestó auxilio á los carabineros y las plantas fueron arrancadas si-

El que desea adquirir el prédio llamado las FONTS FRESCAS, de poco mas de cinco cuarteradas contadio y parte plantada de almendros y algunos árboles frutales con casa rústica y urbana en la misma finca, y dos cisternas una en la misma casa y otra contigua á ella; situado en el término de esta ciudad y punto denominado «Son Inglada» podrá avistarse con sus dueños de quienes les darán razon en la calle de San Pedro Nolasco, número 3, piso segundo.

Con los mismos podrá tratar el que desee adquirir dos casas llamadas del *Reloj* contiguas una á la otra sitas en el pueblo de Establiments, si bien una pertenece al término de Palma, y con las mismas casas se vende también una cuarterada de tierra adjunta á ellas.

Al público.

El que haya perdido una perra podenca jóven puede presentarse en esta imprenta y dando las señas le será entregada.

EL PANCARITAT

DE S. ARRACÓ.

Comedi en un acto y en vers mallorquí, per un pagés de Andraitx.

Se halla de venta en la calle de Palacio número 4 á 2 rs. ejemplar.

También se vende en el mismo establecimiento Sa R volució de un poble del mismo autor.

VENTA.

Se vende una casa con un pequeño des-cubierto an frente de la misma, sita en el término de esta Ciudad y lugar de Son Rapiña, de precedencias de Son Lluís, número 33, zona 2.ª cuartel 6.ª

Informará el procurador D. Juan Ferrer y Oliva, calle del Sindicato, número 48, principal.

CARRUAJES FUNEBRES DE PALMA.

NOTA de los cadáveres trasportados ayer día 7 de Enero de 1883.

EN CAR- RUAJE DE	VARO- NES.	MUJE- RES.	TOTAL.	Cantidad recaudada.	
				Pts.	cts.
1.ª clase.	»	»	»	»	»
2.ª clase.	1	1	2	80	»
3.ª clase.	3	2	5	40	»
4.ª clase.	»	»	»	»	»
Totales.	4	3	7	120	»

Palma 8 Enero de 1883.—El Em-presario, Jaime Gibert.

TEATRO PRINCIPAL.

Funcion para hoy miércoles 9 Enero.

5.ª DE ABONO DE LA 9.ª DECENA.

Grande y extraordinaria funcion.

LA EMPRESA firme en su propósito de dar á conocer á este ilustrado público las mejores obras del Teatro Español y extranjero y resuelta á cumplir á todo trance cuanto ofreció ántes de inaugurarse la presente temporada, tiene la satisfacción de anunciar el

ESTRENO

de la preciosísima opareta en tres actos arreglada á la escena española por los señores Serral y Casademunt, música del maestro Varney bajo el título de:

LOS MOSQUETEROS GRISES

NOTA.—En esta obra se presentará por primera vez en escena la señorita doña Emilia Gimeno quien se ha encargado galantemente del papel de Luisa.

A las 7 y media.

Telegramas Particulares.

Madrid 9 á las 4'45 t.

(Recibido á las 7'54 n.)

Ha jurado el Ministerio formado conforme telegrafiamos anoche. Acentuará la política en sentido liberal. Los planes de Camacho serán modificados.

Cuatro por ciento, 62'40.

La Cordelera Española.

SOCIEDAD ANÓNIMA.



PALMA DE MALLORCA.

Gran cordelería Mecánica de jarcias y cuerdas de abacá de Manila sisal, cáñamo blanco y alquitranado y de toda la clase de hebras propias para la Marina, Minería, Agricultura y demás industrias en que entra la cuerda como agente auxiliar.

Única cordelería mecánica en España montada según los mas perfeccionados adelantos de esta industria en Inglaterra y en los Estados Unidos. Las cuerdas de abacá de Manila y las de sisal ó henique se elaboran engrasadas ó en seco por el mismo procedimiento Norte-Americano.

Estas hebras sustituyen á la cuerda de esparto con gran ventaja por su resistencia, Puracion y elasticidad.

Para precios y demás informes dirigirse directamente al señor Gerente de La Cordelera Española.

ADMINISTRACION

PRINCIPAL DE CORREOS DE LAS BALEARES.

La Dirección general del Ramo con fecha 29 de Diciembre último me comunica que las expediciones de enlace con los buques españoles para Manila, que van á dicho puerto desde Singapur, seguirán durante el presente año, saliendo de Marsella en los dias siguientes:

21 Enero, 18 Febrero, 18 Marzo, 15 Abril, 13 Mayo, 24 Junio, 22 Julio, 19 Agosto, 16 Setiembre, 14 Octubre, 25 Noviembre y 23 Diciembre.

Lo que se inserta en los periódicos de esta capital para conocimiento del público. Palma 6 Enero de 1883.—El Administrador principal, Enrique Fajarnés.

Operarios Tipógrafos.

En Barcelona se necesitan cajistas, maquinistas y marcados. Treinta imprentas, ya cada una de por sí, ya colectivamente, ofrecen trabajo por dos años por lo ménos, asegurado por contrato, á los operarios que no estén asociados, bajo las siguientes condiciones:

Composicion: Por paquetes de 2.000 letras, computadas por medios cuadratinos, tres y medio reales.

Maquinista: Jornal semanal, hasta diez duros según su capacidad.

Marcadores: Jornal semanal, hasta cuatro duros según su capacidad.

Duración del trabajo diez horas.

Los operarios que admitan estas condiciones ó deseen conocer más detalles, dirijanse inmediatamente por correo á don Jaime Jepsú, Presidente de la Sociedad de Impresores de Barcelona, Pasaje de Fortuny, Barcelona.

Se alquila un primer

piso situado en la calle de la Luz, número 2, con mirado á la plaza de Cort. Darán razón en la Sucursal de la Compañía Fabril «Singer»—Jaime II, 4.

BANCO VITALICIO DE CATALUÑA.

COMPANÍA GENERAL DE SEGUROS SOBRE LA VIDA

domiciliada en Barcelona

CALLE DE SAN HONORATO, ESQUINA Á LA PLAZA DE SAN JAIME

Capital de garantía: 10.000.000 de pesetas.

Las operaciones de este Banco comprenden tres secciones que son

LA CAJA DE IMPOSICIONES

Se admiten imposiciones al interés de 4 por 100 anual. La primera imposición no puede ser menor de 100 pesetas; las siguientes se admiten desde 25 pesetas. El impo- nente puede retirar las cantidades de los intereses, en todo ó en parte, el dia que quiera. Si los depósitos se hacen por un plazo fijo, el interés es convencional.

LOS SEGUROS MÚTUOS

En esta combinación pueden inscribirse niños y personas de todas edades bajo la condición de renunciar el capital é intereses ó solamente á los intereses si el só lo muere. Por medio de este seguro pueden formarse insensiblemente capitales para dotes, para redención de quintas, ó para establecerse los jóvenes en alguna profesion ó industria y por su medio puede además cualquier persona ir aumentando su capital para gozarlo mas tarde ó legarlo á sus herederos.

LOS SEGUROS A PRIMA FIJA.

Hasta hace poco en España carecíamos de uno de los elementos indispensables para afianzar de una manera fácil y estable el porvenir de las familias, es decir, no teniamos el medio de proporcionarnos lo que en el extranjero es considerado por cualquier jefe de familia como el patrimonio mas seguro, como la herencia mas legítima de la prevision y cariño de los padres.

El Banco Vitalicio, pues, ofrece estos medios, estos recursos, á cuyo efecto tanto para constituir capitales, como para crear rentas, ha establecido todas las combinaciones necesarias y todo lo mas perfecto que la práctica y experiencia de diez siglos ha acreditado.

Para informes en Palma podrán dirigirse los señores suscritores, al Sr. D. José L. Pons calle de San Sebastian número 10, piso principal.

LA BALEAR

Centro de Imposiciones.

Se previene á los señores Imponentes al mismo, que las entregas correspondientes á este año, de sus respectivas suscripciones, deben de satisfacerlas en todo el presente mes de Enero, pasado el cual sin haberlo verificado tendrán que abonar los intereses de demora.

Palma 8 Enero de 1883.—El Director Gerente, Fernando Arias.

Por acuerdo del Consejo de Administración, se convoca á Junta General de señores accionistas para la reunión ordinaria que en cumplimiento del artículo 23 de sus Estatutos, tendrá lugar el dia 1.º de Febrero próximo á las 11 y media de su mañana en las oficinas de dicha Sociedad.

Palma 5 Enero de 1883.—El Director Gerente, Fernando Arias.

ADMINISTRACION PRINCIPAL

DE ADUANAS.

Aviso al Comercio.

Hasta el dia 15 del mes actual, se admiten en esta Administración principal de Aduanas las relaciones de los géneros Coloniales que se han consumido en esta Capital, durante el año pasado que deba presentar el Comercio para que esta Administración pueda liquidar las cuentas corrientes respectivas según prescribe la disposición 1.ª de la orden Circular de la Dirección general de Aduanas fecha 9 de Junio de 1873.

Lo que se anuncia á fin de evitar los perjuicios que pudieran irrogarse á los interesados que no lo verifiquen en el término citado, pasado el cual no será admitida ninguna baja.

Palma 3 Enero de 1883.—El Administrador, J. Jofre.

PRENSAS Y COPIADORES.

Las hay para vender en la imprenta de este periódico.

Depósito de Alfombras

Y

gran almacen de muebles de lujo

DE

BERNARDO OBRADOR Y MUT,

PLAZA DE CORT—PALMA.

En este antiguo y acreditado establecimiento se ha recibido un escogido y variadísimo surtido de géneros de tapicería para la estación de invierno, particularmente toda especie de Alfombras, de las clases y precios siguientes:

MOQUETAS, de 24 á 30 Rvn. la cana.
FIELTROS, de 18 á 28 id. id.
ABACÁS, de 4 á 14 id. id.

Hay además una gran colección de Alfombras sueltas para pié de sofá y de cama, con nuevos y variados dibujos, á precios baratísimos.

Se ha recibido tambien una gran colección de telas para forrar silleras, desde el precio de 16 á 140 Rs. cana.

En el ramo de Ebanistería y Sillería hay una gran variedad de Roperos, Camas, Consolas, Bufets de salon, Mesas y Aparadoras para comedor, y gran número de dibujos de sofás, sillones y sillas para tapizar.

A cuántos tengan que comprar alguno de los expresados muebles ó géneros, se les recomienda visiten el expresado establecimiento,

PLAZA DE CORT—PALMA.

18

La Cementera Mallorquina.

Gran fábrica de cemento situada en el Molino denominado del Palmer del término de esta Ciudad.

Tenemos el honor de anunciar á los señores constructores de edificios y á los propietarios en general, que esta Sociedad tiene establecidos sus depósitos en esta Ciudad, calle de la Longeta núm. 7, almacén de jabón y calle de Salas núm. 27 tienda, en que se espenderá al por menor cemento de superior calidad al infimo precio de 3 reales los 40 kilogramos y en los que se recibirán avisos para la adquisicion al por mayor conduciéndose á pié de obra dentro el casco de la población y su arrabal.

Se garantizan las condiciones hidráulicas del cemento y se dan cuantas explicaciones se pidan sobre su empleo.

LLITERAS Y C.ª

OBRAS DE VENTA

En la imprenta y librería de este periódico.

Enseñanza práctica del Castellano en las Baleares, por D. Damian Boate-lla y D. Matias Bosch.—2.ª parte.—A dos rs. y medio ejemplar y á 23 reales docena.

Juncos de un trabajador, por D. Miguel Quelgias y Bauzá, forma un to- mo en cuarto mayor de 142 páginas 2 rs.

Recetario para tintas negras de colores y simpáticas, 1 real.

Catecismo histórico por el abad de Fleury, 2 rs.

Gramática de la lengua Castellana, 2 rs.

Cartilla para el uso de las escuelas, 3 cs.

Tablas de cuestas, aumentadas con el sistema métrico decimal y las medi- das antiguas de Mallorca, 3 cs.

Catecismo de la doctrina cristiana, por el P. Ripalda, 1 real.

Fisiología de la timba y tratado completo del juego del monte por un punto 1'50 rs.

Plaquetas impresas de inquilinatos, 5 cs.

Diarios de navegación los hay á varios precios.

Cuadernos de Blácora, á diferentes precios.

Ley electoral publicada en la Gaceta de Madrid el 30 Diciembre 1878.—2 r.

Vuelve la paz al hogar, drama en tres actos de D. Lorenzo Orbi, 3 rs.

Libros de cuentas hechas para la venta de cerdos, 4 rs.

La Ley sobre desahucios, anotada y con observaciones interesantes para la inteligencia de todos y formularios para su sustanciacion, 2 rs.

La Verdad en el Vaticano.—Tres cuartillos.

Estado Religioso y Social de la Isla de Mallorca.—16 rs.

Coleccion de Gnsados y manera de prepararlos, por T. U.—Un real.

Reduccion de kilos á libras y milésimas por J. S.—Un real.

Aferra qui pot ó el baile dels tres curamulls, comedia en un acto per Don Miguel Bibiloni y Corró.—3 rs.

Juicio de la prensa española sobre la cuestion social Mallorquina y sobre el libro de polémica titulado Estado religioso y Social de Mallorca —4 rs.

Los explotadores, novela original por D. Miguel Bibiloni y Corró.—4 rs.

¡¡En tres meses!!

Única clase de Teneduría de libros, por agrupaciones, con las insuperables ventajas siguientes:

Agrupaciones de alumnos.	Importe mensual para cada alumno.	Total trimestral para cada alumno.
Por 1 alumno.. . . .	3 duros.	9 duros.
Por 2 id.. . . .	2 1/2 id.	7 1/2 id.
Por 3 id.. . . .	2 id.	6 id.
Por 4 id.. . . .	1 1/2 id.	4 1/2 id.
Por 5 id.. . . .	1 id.	3 id.
Por 6 id.. . . .	1/2 id.	1 1/2 id.

Calle de San Miguel, número 94, principal.